

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



### Programa de la Feria

**Para hoy**  
A las cuatro y media de la tarde: Tercera corrida de toros: seis de los señores hijos de Miura, con divisa verde y negra, para Maera, Lalanda y Olmos.  
A las diez de la noche: Tercer día de bailes populares.

**Para mañana**  
A las cuatro y media: Cuarta corrida de toros. Seis de doña Carmen de Federico (antes Ma rubre), con divisa negra y encarnada, para Gailo, Chicuelo y Lalanla.  
A las diez de la noche: Cuarto día de bailes populares.  
A las doce: Tercer castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Antonio Caballer, de Moncada.

### Asuntos del día

Se da como probable la operación sobre Alhucemas; así nos lo comunican los correspondientes. Nadie ignora lo irreductible que se mostró siempre al Gobierno a la realización de semejante empresa; pero contra su propósito y la necesidad de los estadistas de café, está la realidad gravitando, y es indispensable adoptar de una vez la solución que debió tomarse hace mucho tiempo.

Los moros se preparan y los preparan; las noticias que se reciben del campo rebelde son pesimistas: las agresiones señalan ya como ciertas y a plazo fijo; pueden decirnos esos señores pacifistas que hacemos en perspectiva de un ataque y de la continua enemistad salvaje que se nos manifiesta, a pesar de nuestros ofrecimientos cordiales de paz?

Hará, pues, archipié el Gobierno en prescindir de la imbecilidad perturbadora de individuos y periódicos—únicos que no dejan resolver cuerdamente el problema marroquí.—y decidirse de una vez a terminar con el sistema de vacilaciones y de temores, que, además de nuestro desprestigio, causaron hasta hoy todas las catástrofes y la enorme sangría económica que nos aniquila.

El Tratado de Lansana aligera a la política internacional de una gran preocupación, ofreciendo, en cambio, a Turquía una gran oportunidad para reconstituir su hogar nacional. Todo esto, debido, por supuesto, al espíritu de transigencia de las naciones aliadas, especialmente de Inglaterra.

Los turcos han sabido aprovecharse de él, recabando para sí diplomáticamente casi todo lo que la Gran Bretaña les tomó luego de cuatro años de tremenda guerra. En cuanto a la transigencia de Francia, débese a las preocupaciones que en la actualidad le afectan y a su situación especial en el mundo musulmán. Esto último, principalmente, es lo que convalida a las dos naciones mencionadas, porque a no mediar esas circunstancias, de ninguna manera hubiera logrado Turquía la serie de ventajas que el arreglo de Lansana le otorga.

Siempre las generosidades de los Estados poderosos se deben a sus propios egoísmos; los triunfos diplomáticos de un país se obtienen la mayor parte de las veces, no por el mayor o menor talento de sus representantes, sino por el atisbo de mayores ventajas de los adversarios en asuntos que de cerca o de lejos se relacionan con el discutido.

**DESDE MADRID**  
**La política**  
¡AHÍ QUEDA ESO!

Han terminado las llamadas, por algunos, tareas parlamentarias, y por otros, divertimento o entretenimiento. Hay un senador vitalicio, verdaderamente ingenioso, que lo mismo le da figurar entre los conservadores que en el partido liberal; que nunca interviene en los debates, y que solamente da fe de su carácter parlamentario, paseando en coche galoneado que paga la Alta Cámara.

Ese senador, cuando algún amigo le dice:  
—¿Y usted para qué quiere el acta?—contesta sonriente:  
—Mire usted; yo tengo eso, como un abono de la plaza de Toros, en el cuartel de preferencia, o una buena localidad del Teatro Real. Por lo demás, a mí me son iguales tirios que troyanos. Mientras me paguen mi abono de coche con gajones y me den 500 pesetejas al mes para gastos caprichosos... ¡vamos viviendo!

Algo semejante dirá el compañero Cordero, que desde el trabajo ingrato de la panadería ha pasado a jefe de negociado de segunda clase, cobrando 500 pesetejas al mes. ¡Qué típicamente se está en el cargo de diputado!

Las Cortes no han hecho nada útil para el país en el tiempo que han estado reunidas. Todo sigue lo mismo que antes de ser convocado el Parlamento: el problema de Marruecos, el de la Hacienda pública, las cuestiones sociales, de foros, de auxilios a la agricultura y las industrias... No han hecho los parlamentarios sino hablar de política, y dejar nombradas dos comisiones; la de responsabilidades y la de plantillas de los funcionarios.

Y se han despedido, diciendo: ¡ahí queda eso!

¡Eso y lo otro! Lo otro, en la pasada etapa parlamentaria, ha sido una propuesta, para que sea presentado un proyecto de ley reformando el electoral, en el sentido de que el cargo de diputado no sea gratuito y que se le concedan dietas. ¡Ya pareció aquello! ¡Ya están ahí las mil pesetejas mensuales, en otra forma que la votada anteriormente!

Después del gran creador del género, nos ha traído Baroja otra época de nuestra historia en los Memorias de un hombre de acción, relatando todos los sucesos que fuera parte principal don Eugenio de Avineta.

Y ahora nuestro paisano don Alfonso Danvila, pues si ignora si naciera en Valencia, bien valenciano son su abuelo y su apellido, nos deleita con una nueva creación de este género, trayéndonos al estudio los días luctuosos en que desapareció de España la dinastía de los Austrias, y en que se agitaban en torno de un pobre ser decadente y sin inteligencia, los partidarios de las dos naciones que se disputaban entonces el dominio del mundo, y cuyos contenidos hacia nuestra pobre España el papel de satélite, después de haber hecho durante otros muchos el papel principal.

En torno del ambiente de época admirablemente estudiado, de los personajes que vivieron y fueron actores de aquel gran drama, para la pobre España terrible tragedia, aparecen los que, nacidos de la imaginación creadora, dan interés a la novela.

Los adolescentes Jenaro y Casilda, que serán seguramente los héroes de esta serie, y cuyas figuras se han modelado en los personajes de los primeros Episodios Nacionales, dan interés a todo lo demás de la obra. ¿Qué es la verdad histórica? ¿Aun después de concienzudo análisis del moderno historiador, debemos muchas veces poner en duda los relatos que se nos hacen, porque si bien es cierto que no se puede dudar de la autenticidad de los documentos, cabe hacerlo de la sinceridad con que muchos se escribieron. En los días que estamos pasando, y son sucesos de ahora, todavía no sabemos con certeza la verdad de la relación que uniera al inmuerto Rasputin con aquella flor delicada, que compartiera el trono imperial de los rusos; ni casi se puede afirmar con absoluta verdad cuál fuera la muerte que la Imperial Familia sufrió de sus guardias. De la famosa batalla del Marne, ¿cuántas mentiras no se han dicho hasta ahora! Y si eso sucede en lo actual, ¿cómo no se haya de dudar de lo pasado?

El período que recoge Danvila no puede ser más oportuno. Yo creo, como el conde de la Mortera, que hacer una labor patriótica quien pone a los ojos de una nación los momentos de decadencia de su historia, para que puedan ser remedios. Y la pluma castiza del autor no se duerme en la exposición de un cuadro que no puede ser más colorido, pero que, además, ¡qué parecido a los días actuales!

«La despoilación de los campos; la falta de unidad entre las Coronas que formaban la Monarquía; el desmoronamiento del trabajo e industrias; el abandono de la agricultura, reducida a aquella parte de tierras imprescindibles para la subsistencia de sus trabajadores; la situación intolerable de las clases menestrales y gabelas, hacían casi imposible la vida e influían en la situación de resignado fatalismo que caracterizaba a los súbditos de la Católica Majestad.»

«Se escribió esto para los últimos días del Hechizado, o para los vergonzosos que está viviendo España? Eso es un gran acierto del autor.

La Sociedad Editorial Calpe ha hecho una obra muy buena publicando esta serie de estudios históricos novelados.

**M. MADRID 24 Julio de 1923.**

### El día en la Diputación

**Hoy se reunirá la comisión de Hacienda**

**Para mañana está convocada la comisión de Fomento**

Como es costumbre, las actuales fiestas están alejando de los centros oficiales, y claro es que de la Diputación igualmente, a los políticos y representantes, por elección, de la ciudad y de la provincia. Ayer fue conatado el número de diputados que concurrirían a la Diputación.

Por cierto que comentaron los trabajos de acoplamiento de carriles, que es uno de los más importantes, porque suele influir el reparto de éstos en las orientaciones para constituir la Corporación. Nosotros creemos que ésta ya está convenida por quienes puedan hacerla y que serán elegidos: Presidente de la Diputación, don Pedro J. Serrano; vice, don José María Aparicio Albiñana, y vice de la Comisión provincial, el señor Ballester. Para la dirección del Hospital se señala a un conservador de los que han prestado al partido excelentes servicios.

**V. VELA**

### Alfonso Danvila

### Las luchas fraticidas de España

### El testamento de Carlos II

Desde que el cultivo de los estudios históricos y la nueva crítica se han desenvuelto en el mundo, haciendo dedicar a esas disciplinas gran número de ingenios, son muchos los libros publicados que se enfrentan en el esclarecimiento de sucesos que tuvieron importancia colectiva.

Y con el estudio de los mismos, y como su secuela necesaria, las imaginaciones creadoras fueron elaborando sus productos en el ambiente que determinaron esas enseñanzas y críticas históricas.

Pérez Galdós, maestro en esa orientación, impulsó con su inmensa obra de *Los Episodios Nacionales* el gusto y el deseo de las multitudes a esa novela histórica, en que son completamente verdaderos el ambiente, ciertos personajes, y los sucesos de importancia y trascendencia histórica, y creación de la fantasía evocadora, la parte de novela que amena e interesa más la obra.

Después del gran creador del género, nos ha traído Baroja otra época de nuestra historia en los Memorias de un hombre de acción, relatando todos los sucesos que fuera parte principal don Eugenio de Avineta.

Y ahora nuestro paisano don Alfonso Danvila, pues si ignora si naciera en Valencia, bien valenciano son su abuelo y su apellido, nos deleita con una nueva creación de este género, trayéndonos al estudio los días luctuosos en que desapareció de España la dinastía de los Austrias, y en que se agitaban en torno de un pobre ser decadente y sin inteligencia, los partidarios de las dos naciones que se disputaban entonces el dominio del mundo, y cuyos contenidos hacia nuestra pobre España el papel de satélite, después de haber hecho durante otros muchos el papel principal.

En torno del ambiente de época admirablemente estudiado, de los personajes que vivieron y fueron actores de aquel gran drama, para la pobre España terrible tragedia, aparecen los que, nacidos de la imaginación creadora, dan interés a la novela.

Los adolescentes Jenaro y Casilda, que serán seguramente los héroes de esta serie, y cuyas figuras se han modelado en los personajes de los primeros Episodios Nacionales, dan interés a todo lo demás de la obra. ¿Qué es la verdad histórica? ¿Aun después de concienzudo análisis del moderno historiador, debemos muchas veces poner en duda los relatos que se nos hacen, porque si bien es cierto que no se puede dudar de la autenticidad de los documentos, cabe hacerlo de la sinceridad con que muchos se escribieron. En los días que estamos pasando, y son sucesos de ahora, todavía no sabemos con certeza la verdad de la relación que uniera al inmuerto Rasputin con aquella flor delicada, que compartiera el trono imperial de los rusos; ni casi se puede afirmar con absoluta verdad cuál fuera la muerte que la Imperial Familia sufrió de sus guardias. De la famosa batalla del Marne, ¿cuántas mentiras no se han dicho hasta ahora! Y si eso sucede en lo actual, ¿cómo no se haya de dudar de lo pasado?

El período que recoge Danvila no puede ser más oportuno. Yo creo, como el conde de la Mortera, que hacer una labor patriótica quien pone a los ojos de una nación los momentos de decadencia de su historia, para que puedan ser remedios. Y la pluma castiza del autor no se duerme en la exposición de un cuadro que no puede ser más colorido, pero que, además, ¡qué parecido a los días actuales!

«La despoilación de los campos; la falta de unidad entre las Coronas que formaban la Monarquía; el desmoronamiento del trabajo e industrias; el abandono de la agricultura, reducida a aquella parte de tierras imprescindibles para la subsistencia de sus trabajadores; la situación intolerable de las clases menestrales y gabelas, hacían casi imposible la vida e influían en la situación de resignado fatalismo que caracterizaba a los súbditos de la Católica Majestad.»

«Se escribió esto para los últimos días del Hechizado, o para los vergonzosos que está viviendo España? Eso es un gran acierto del autor.

La Sociedad Editorial Calpe ha hecho una obra muy buena publicando esta serie de estudios históricos novelados.

**V. VELA**

### El actual momento político de Cataluña

### Importantes manifestaciones del señor Ventosa y Calvell

**EL EX MINISTRO CATALAN NO SE RETIRA DE LA POLITICA Y ABOGA POR LA UNION DE TODOS LOS PARTIDOS AUTONOMISTAS**

Se había dicho—y algunos periódicos escamparon la noticia a los cuatro vientos—que el diputado regionalista y ex Ministro don Juan Ventosa y Calvell se retiraba de la política por los mismos motivos que lo hiciera el señor Cambó. Pero la noticia de la retirada del señor Ventosa no solo no ha sido confirmada, sino que el propio diputado por Santa Coloma de Farnés ha desmentido en una interesante y reciente conferencia dada ante sus electores.

El señor Ventosa y Calvell, que, dicho sea de paso, tiene en Valencia muchos amigos y muchas simpatías, habló a sus electores del actual momento político de Cataluña, e hizo consideraciones acerca de la retirada de Cambó y de la política de Prat de la Riba, afirmando y demostrando que ellos habían sido los ejecutores del pensamiento de Prat, preconizado en aquel famoso Manifiesto: «Per Catalunya i l'Espanya gran», última concepción de aquel cerebro maravilloso.

**LA COLABORACION MINISTERIAL**

Reconoce el señor Ventosa que los esfuerzos de la «Liga para realizar el contenido de aquel Manifiesto», han fracasado. Y añade:

«Hemos formado parte distintas veces, Cambó y yo, del Gobierno de España, y porque somos hombres dignos, aportamos lealmente, con voluntad y buena fe, nuestra colaboración. Tal vez hemos de acusarnos de haber obrado con exceso de lealtad. Y hemos de confesar que nuestros esfuerzos y nuestros sacrificios no fueron reconocidos ni agradecidos, a pesar de haber colaborado, en tres Gobiernos, en la defensa de intereses que no eran solo de Cataluña, sino de toda España. Antes al contrario, hemos visto aumentar, en vez de contribuir a disminuir, el sentimiento de desconfianza y de hostilidad, estableciéndose toda una carrera de obstáculos contra nosotros.»

Esta atmósfera se ha hecho cada día más densa. Yo he visto que, cuando se ha planteado un problema que afectaba de una manera especial a Cataluña, la hostilidad, los recelos y las desconfianzas han aumentado. Y alguna vez, al plantearse un problema económico, se alegaban del perjuicio que sufría Cataluña; y cuando se trataba del terrorismo, que durante mucho tiempo ha sido un problema de vida o muerte para nuestro pueblo, entre la gente de Madrid era acogida con distracción completa, y bien se disponían a crear alguna broma contra la «Liga Regionalista». Este ha sido el fruto que con la más grande amargura hemos recogido de nuestra actuación ideal en la política española.

**LA ACTUACION PARLAMENTARIA DE LOS REGIONALISTAS**

Después de hacer una detallada revisión de la obra patriótica y cultural realizada por la «Liga Regionalista» desde hace veinticinco años, para la reanclonización de Cataluña, el señor Ventosa habla de la actuación parlamentaria.

«Una de las actuaciones políticas más desagradables—dice—es la actuación parlamentaria. Generalmente existe un desacuerdo absoluto entre lo que se discute en el Parlamento y el espíritu de nuestra tierra.»

Un distrito rural no se aviene a prescindir de la actuación del diputado que lo representa, por ser muchas las necesidades que se han de satisfacer en nuestros pueblos. Aquí no hay Gobierno que espontáneamente haga obras de interés público; cuando un pueblo necesita una carretera, no la obtiene del Gobierno hasta después de muchos años de gestiónaria el diputado.

En Inglaterra, donde hay Gobiernos que gobiernan y tribunales que administran justicia, como país civilizado, se hacen las carreteras y las mejoras que son necesarias sin que el diputado las tenga que gestionar. Y allí parecería una cosa arbitraria que, por una necesidad semejante, se dirigieran cargos al diputado en vez de dirigirlas al Ministro de Fomento.

Y en estos últimos tiempos, entre el efecto que me produjo la retirada de Cambó y la sensación de repugnancia que siento por la farsa de las responsabilidades que se está realizando en las discusiones del Parlamento, me han tenido alejado

de las tareas parlamentarias. Pero yo habré de volver para cumplir con mis electores, y lo haré escogiendo el momento y el asunto que pueda ser provechoso para Cataluña, no para aquellos intereses que en Madrid califican de «generales»; que si a ellos no les interesan los problemas de Cataluña, a nosotros no nos interesan los problemas que ellos creen interesantes. Esos que en Madrid califican de «grandes problemas nacionales», pero que muchas veces son problemas convencionales, como aquellos que se resuelven con un acta, una carta o con una bofetada. Nuestros problemas afectan profundamente a la vida de nuestro pueblo, son problemas de ideales y de engrandecimiento, y tienen las raíces en lo más hondo del alma catalana.

Respecto a la actuación que se ha de seguir, el señor Ventosa afirma que no se puede cesar en la actuación parlamentaria sin defender una solución revolucionaria. O acción parlamentaria—añade—o acción de violencia. Y la acción violenta, en el momento actual, no creo que pueda ejercerse con éxito.

Condema la palabra «separatista», y dice que hay que reservar para las grandes ocasiones, para las épocas extraordinarias, los máximos esfuerzos, aunque en las grandes ocasiones no se encuentren presentes los extremistas de los momentos de tranquilidad.

Es necesario que en la vida normal hagamos cada día un pequeño esfuerzo, avancemos un paso en la catalanización de nuestro pueblo. En la vida de los pueblos no son las cosas extraordinarias las que constituyen su alma y su carácter, sino los pequeños acontecimientos cotidianos. Lo que nos corresponde hacer en Cataluña, es la acción constante de cada día en política, en cultura, en economía, en la vida familiar y en la vida pública.

En la política, como en la guerra, la táctica a seguir debe adaptarse a la actitud y a la táctica del enemigo. Los catalanes hemos de tener siempre un ideal y una norma: la causa de la libertad de Cataluña.

El señor Ventosa y Calvell puso fin a sus interesantes declaraciones abogando por el restablecimiento de la cordialidad en la vida de Cataluña y por la unión de todos los partidos autonomistas catalanes, terminando con este párrafo:

«Yo quisiera que, dejando aparte todos los agravios inferidos, hiciesen todos el voto firme de que si hubiera incombible la unión de todos los catalanes. Porque no hay duda de que nuestra unión será el fundamento de nuestra victoria.»

**MIGUEL-EMILIO DURAN**  
Barcelona, Julio de 1923.

### Un Príncipe árabe, mudo de amor

**Los desdenes de un artista rusa**

Los periódicos parisinos cuentan una peregrina historia de amor, que está siendo muy comentada.

Hace tres meses, un Príncipe árabe, hermano del que se declaró Rey de Arabia al término de la guerra, se ha declarado voluntariamente mudo. Joven, apuesto, millonario, gran frecuentador de los centros aristocráticos, donde es muy conocido y estimado, hace actualmente su vida de sociedad sin pronunciar palabras y valiéndose de señas.

Las más bellas y elegantes damas y damitas no han conseguido arrancarle de su mutismo.

Hoy, por fin, merced a la prensa, se ha sabido que la mudex del Príncipe proviene de un amor no correspondido, del que es objeto una artista rusa, Vera Wratislava, que vive en España hace tiempo, y con la cual pensaba aquél contraer matrimonio esta primavera.

Vera Wratislava escribió al Príncipe hace meses rompiendo las relaciones, y el enamorado hizo juramento de no volver a hablar mientras la bella ingrata no renuncie a su arte y vuelva a corresponder a su cariño.

Wratislava, según cuentan personas que aseguran haberla tratado, se sentía especial predilección por un príncipe egipcio que estuvo en Madrid el año pasado, hospedándose en uno de los principales hoteles.

El Príncipe, que viajaba de incógnito, llamó en la Corte de España lo tanto, llamó en la Corte de España la atención por el fiasco extraordinario en que vivía.

### De la vida en Londres

### La castidad de una carrera

**Un incidente en Piccadilly Circus.—El coracero, el «policeman» y la bandera.—Reacción típica de la mentalidad inglesa.**

Con motivo de los libros que se publican relativos a la última gran guerra, se afirma que la nación inglesa es esencialmente antimilitarista, y se cita el caso que ocurrió en Mayo último, en Piccadilly Circus.

Ello fué que cierta mañana, el pelotón de coraceros que estaba de guardia en su cuartel de Horse Guards (allí está el mando de la región militar de Londres), desembarcó en Piccadilly Circus llevando correcta formación, sobre en mano, cascos empuñados de rojo, relucientes corazas, magníficos los negros caballos púrpuras; a la cabeza los hombres, otros dos a la retaguardia; en el centro de la fuerza el negro estandarte, al frente el coracero, y detrás el teniente, que llevaba el mando... El teniente era el más joven del regimiento, y, por tanto, el de espíritu más sensible a cualquier leve contrariedad. Pasaban, pues, los caballeros, y el «policeman» de servicio se apresuró a detener la circulación de coches en sentido transversal, a fin de que tuviera libre paso la caballería; y allí permaneció inmóvil, en la posición clásica; el brazo extendido como un semáforo, para indicar: «no se pase». El teniente pensó: «¿Cómo!, un representante de la fuerza pública, ¿no saluda a la bandera? Y sin más dudar de rienda, se dirige al «policeman», alarga el brazo, le toca con la punta del sable en el hombro y le dice: «¿No saludáis al estandarte de Su Majestad?»

El «policeman» entonces se volvió, y el teniente unióse a sus soldados y prosiguió su camino. Pero apenas pasada la patrulla, el policía se dirige a la próxima inspección y reanuda su informe; y los periódicos hablan de ello. Todos, conservadores, liberales o socialistas (apenas una o dos excepciones de silencio embarrasado) tratan el asunto. ¡Y es de ver cómo allí se saben (enfrentar) las cuestiones! El aspecto «técnico», como allí dicen, queda aparte: allá el coronel de coraceros y el jefe de la policía para resolverla. Pero el caso de derechos es el que todos tratan. ¿Debe un «policeman» saludar a la bandera? Indudablemente que sí. Pero, ¿debe saludarla cuando está en acto de servicio en un cruce de calles para regular el movimiento de vehículos? ¿La mano y brazo derechos con que ha de saludar, son en aquel instante su semáforo, su bastón de mando. Mientras ese brazo está recto, nadie puede moverse...

La cuestión «técnica» ha sido ya resuelta. Los «policemen» que van de uniforme deben saludar a las personas de la Real Familia, a los Ministros, a la bandera y a los oficiales de uniforme. Pero si están en acto de servicio (de tráfico), es decir, si han de cuidar de la circulación de vehículos, no han de saludar: basta con que estén firmes.

**Mañana: Página infantil**

**Nuestra Feria**

**Los festejos que se van celebrando**

La mañana del día de ayer transcurrió como un día laborable ordinario, viéndose bastantes forasteros.

Muchos de ellos se trasladaron a las playas, que se vieron muy concurridas.

Por la tarde, a primera hora, la animación se congregó en los alrededores de la plaza, y terminada la Alameda, en donde el desfile de los coches y autos constituyó una nota muy llena de color y vida, entablándose encarnizados combates entre los ocupantes de aquéllos y los de los pabellones.

A las ocho comenzó el reingreso a la ciudad, prolongándose el desfile por las calles de la Plaza, San Vicente, Sangre, Barcas y Plaza de Wilson, hasta cerca de las nueve.

La velada en la Feria se vio también ayer animadísima. Pabellones, sillos del paseo y horchaterías, así como los bailes populares, se vieron favorecidos por una concurrencia enorme.

Luego se quemó el segundo castillo de la serie, prolongándose la velada hasta las primeras horas de la madrugada.



Todas las misas que se celebrarán mañana sábado en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), serán en sufragio del alma de

### D. Manuel Montesinos y Checa

en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento

Sus hermanos, hermanos políticos y sobrinos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado 28 del actual, en la parroquia Castrense de Santo Domingo, y el siguiente día 29 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

### EL SEÑOR Don José Gabriel Mirandá Forquet

que falleció el 23 de Julio de 1909

R. I. P. A.

Sus hijas lo participan a la demás familia y amigos, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos piadosos actos, por lo que quedarán agradecidos.

## Valencia

Continúa el tiempo sin variación notable.

El termómetro señaló 34 grados al sol y 31 a la sombra en pleno día, y la humedad relativa fué de 63 grados.

La presión barométrica osciló alrededor de los 762 mm., y el cielo se mantuvo despejado.

Ayer mañana siguió el desfile por Palacio Arzobispal de distinguidas personalidades que estuvieron a ofrecer sus respetos al Prelado.

El señor Arzobispo, por la tarde, continuó su visita a los conventos y colegios de religiosas de la ciudad.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—El propietario del balneario de Las Arenas, para dar mayores facilidades al público que desee trasladarse de noche a tan agradable sitio, ha implantado un servicio combinado con los tranvías de billetes especiales de ida y vuelta, con entrada gratuita en Las Arenas, al precio de 75 céntimos desde el interior de Valencia, y 70 céntimos desde la Glorieta y regreso, respectivamente.

Dichos billetes se expendrán en todos los tranvías de las líneas del Grao, y serán valederos desde las nueve hasta las dos de la madrugada, en que termina el servicio ordinario de tranvías.

Solo en el caso de grandes verbenas o festejos de carácter extraordinario, tendrá que abonarse en la taquilla de Las Arenas un suplemento de 75 céntimos.

—Laboratorio sistema Kodak M.A. NERO. P. Porchets, 14.

—Se ha posesionado del consulado de Rumania en Valencia el doctor don Manuel Berdins, que tiene sus oficinas en la calle de Alfredo Calderón, número 3.

Agradecemos la atención que ha tenido al comunicárnoslo.

—PERBORATO CUESTA. Todó el cansancio, ardor, rozaduras y lla gas de los pies, desaparecen con un baño de este preparado. Venta farmacias y droguerías.

### NO MAS DOLORES DESPUES DE LAS COMIDAS

Las personas que han sufrido torturas por digestiones penosas, son las únicas que pueden apreciar el alivio seguro e inmediato que produce la Magnesia Bismurada. En unos minutos desaparece cualquier dolor. Pueden pretenderse resultados más sorprendentes? La Magnesia Bismurada es, sin la más mínima duda, lo mejor y más radical que pueda encontrarse contra los trastornos del aparato digestivo. Neutraliza la acidez, paraliza la fermentación de los alimentos, la formación de gases, permitiendo así que el estómago ejecute sus funciones con toda normalidad. No esperad, pues, a mañana para pedir al farmacéutico un frasco de Magnesia Bismurada. Tomad media cucharadita en un poco de agua, después de la comida o tan pronto como observéis algún síntoma, y en breve plazo habréis olvidado lo que es una digestión angustiosa.

Nota. Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bismurada para los males del estómago, consulte al médico.

Agencia de San Hilario HOTEL MARTIN Abierto el 1.º de Julio. Informes y prospectos: Restaurant Martin, Barcelona

# LAS ARENAS

Espléndida iluminación Grandiosas atracciones

Los Cámaras, Trío Pérez, Secundino Cortés, Señorita Eleuteria, Adela Pérez, Los Polo, Henny y Tony, Los Martínez, los augustos de soirée Sellés y Tonin y los chistosos clowns Pepín y Barrera, ACTUARÁN EN EL ANDEN CENTRAL, a las 11 noche

Entrada: 50 céntimos

Mañana, verbena extraordinaria

## PLAZA DE TOROS

HOY VIERNES, A LAS 10 DE LA NOCHE

### LA ALSACIANA LA MONTERIA

### NUEVA LANERIA Y COLCHONERIA LA LABRADORA, de Manuel Pérez Ferrando

antiguo dueño de La Palma. Lanas y borras de todas clases. Se lavan y cardan lanas y se hacen colchones a domicilio.

No confundirse: BOLSERIA, 27, JUNTO AL TROS-ALT

### LA FABRICA DE EMBUTIDOS LA PASIEGA

VENIDA DE LOS ALIADOS, 175 (junto al almacén del Jabón Chimbo) manifiesta a su clientela haber instalado un magnífico FRIGORIFICO y haber puesto al frente de la sección de embutidos a uno de los mejores fabricantes de España, lo que le proporciona la facilidad de expendir al público calidades superiorísimas y a precios sin competencia. Visite usted este departamento al detall y se convencerá.

## Para los desfiles

Serpentinas y confetti, precios de fábrica, plaza del Porchets, número 12, imprenta y litografía, y en el kiosko de periódicos Minerva (chafán calle de la Sangre). No comprar sin antes visitar estos depósitos.

### Joyas antiguas y modernas

y toda clase de objetos de oro, plata y platino, compra a altos precios el CENTRO DE COTIZACIONES, Tasador autorizado, 4, Cruz Nueva, 4 junto a la calle de la Paz (frente a la verja del Patriarca).

### BRONCES :: LAMPARAS

## Zaragozá y Cebriá

EXPOSICION EN LA FABRICA

### JUAN DE MENA, 17 Y 19

## Labor social

### El Censo Patronal y Obrero

El servicio del Censo patronal y obrero, implantado ya en la provincia de Barcelona, y a punto de implantarse en las de Asturias, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, responde, ante todo, a una apremiante necesidad de Gobierno. El Estado ha de procurar, por todos los medios, que las luchas sociales se desenvuelvan en un ambiente de Derecho, que, a medida que se extienda y perfeccione, acabará por ahogar toda pretensión a la violencia.

Mas para establecer normas de Derecho entre los elementos que han de encontrarse frecuentemente en una situación de recíproca pugna de intereses, es preciso el conocimiento previo de las condiciones que uno y otro desenvuelven sus actividades. Y este es el fin principal que se persigue con la formación del Censo patronal y obrero.

La inscripción en este Censo se verifica por medio de hojas especiales que facilita la Dirección general de Estadística, y en las cuales, los patronos harán constar nominalmente los obreros que tienen a sus órdenes, especificando además el sexo, la edad, la categoría profesional y el salario de cada trabajador.

Tanto el concepto de patrono como el de obrero, tienen, a los efectos de este Censo, la mayor amplitud posible, quedando comprendidos en el primero tanto las personas naturales o jurídicas (Sociedades civiles, mercantiles e industriales), nacionales o extranjeras, que sean propietarias o arrendatarias de una empresa o explotación, como las corporaciones o entidades de interés público (Ayuntamientos, Diputaciones, Mancomunidades, etcétera), que utilicen los servicios de personas que tengan la calidad o condición de obreros, dependientes, criados o empleados, siempre que no se los considere como funcionarios.

Como obreros habrán de inscribirse

tra las personas ni contra sus intereses morales o materiales. Sus propósitos son de índole puramente social y encaminados a disponer de un registro permanente de patronos y obreros, en el cual se anoten todas las variaciones que se produzcan en la vida del trabajo.

Por esta razón, no es el Censo patronal y obrero un trabajo que, apenas terminado, haya de permanecer dormido en los archivos ministeriales.

Para dotarlo de condiciones de movilidad y de actualidad, mensualmente darán cuenta los patronos de las altas y bajas que se produzcan en el personal obrero de sus respectivas industrias, comercios o talleres, y en las oficinas provinciales de Estadística se registrarán unas y otras, manteniéndose así el Censo en condiciones de servir, en cualquier momento, de instrumento valiosísimo de información para el Estado, para los patronos y para los obreros.

La inscripción en las provincias de Oviedo, Vizcaya, Valencia y Zaragoza, ha de efectuarse con referencia al día 1.º del próximo Agosto, proponiéndose la Dirección general de Estadística trabajar con verdadero entusiasmo para lograr la máxima eficacia en este interesantísimo trabajo.

### Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Pantaleón, Crescente, Zoilo, Sansón, Juan, Ladislao y Anecto.

El oficio y la misa son del día tercero infraoctava, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de San Pantaleón.

CUARENTA HORAS.—Empezarán en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.— El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de Nuestra Señora del Pilar.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia en Santa Cruz.

SANTOS DE MAÑANA.— Santos Víctor, Inocencio, Acacio, Sansón, Peregrino, Celso y Nazario.

El oficio y la misa son de San Nazario y compañeros mártires, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de la octava.

CUARENTA HORAS.—Continuarán en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.— El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de la Santa Cruz.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Trinidad y los Santos Angeles.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

CULTOS PARA HOY

Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música; por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con trisagio, sermón y motete.

—En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

CULTOS PARA MAÑANA

A la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.—Mes. Continúa en la iglesia de su nombre, a las ocho, con misa y ejercicio.

Mes de San Ignacio.—En la Compañía, a las seis y media, misa y ejercicio.

En la misa de las siete continúa la novena del Santo, con plática por el Padre J. B. Oliver.

A Nuestra Señora del Carmen.— Los ejercicios del mes Carmelitas continúan en los Padres Carmelitas y en Santo Tomás, a las siete, y en la Encarnación y en San Martín, a las siete y media.

Sabatinos.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, a las 7.30, misa con exposición del Señor y Corona Mercedaria, y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y Salve. (Coro tercero.)

—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, motetes y solemne Salve a Nuestra Augusta Patrona.

—En el Patriarca, a las cuatro y media, Salve a toda orquesta, ante Nuestra Señora de la Antigua.

### TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 5.30: Puchol de Liria, Reig de Denia y Calvo de Valencia (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Bohigues de Pedreguer y Fanalero de Valencia (azules).

Escalera, cuerda, A 63 tantos, Retador: Bando azul.

### CHALET-PUIG

EN ONTENIENTE (junto al Bañerío). Disponible mes de OCTUBRE.

Solicite precios y condiciones, a D. JOSE PUIG, de BOCAIRENTE.

# El problema pasero

A los productores valencianos

Días pasados nos hemos deleitado con la exquisita prosa del señor Villalonga y con la notable carta de don José María Mengual, que fe-

caadas en Pedreguer y Chiva, han aparecido sucesivamente en los rotativos valencianos. Y hemos declarado que si bien es verdad que absolutamente nada tenemos que oponer, ni siquiera reprochar, a las superiores ideas de don Augusto Villalonga, que aplaude sin reservas al señor Mengual, mentiríamos si no dijéramos que tras de tributar grandes y merecidos encomios a la laudable iniciativa del ilustre notario de Pedreguer, quedó nuestro espíritu sumido en la duda de si quedaría el problema que nos interesa aunado por tanta retórica, y el plausible propósito del repetido señor Villalonga, moriría en embrión por motivo de la desidia que suele caracterizar a la mayor parte de estos productores.

Creemos firmemente que el problema que de una manera tan directa afecta a la vida de la región, y particularmente de la Marina, no ha de resolverse a fuerza de Asambleas y de repetidos discursos, por muy elocuentes que sean. Tengamos en cuenta los productores de pasas, que mientras podemos aplicar al señor Villalonga aquello de «Vox clamantis in deserto», va llegando la madurez del fruto y las Asociaciones de que se nos habló no se organizan. Todo el mundo sabe que las negociaciones internacionales marchan con una lentitud envanecida y que pronto terminará Julio.

Estamos conformes con los oradores de la Asamblea de Denia en que para hablar a los Gobiernos de Madrid hay que fruncir el ceño. El gesto, en nuestro concepto, ya se hizo en la dicha Asamblea de la ciudad de Denia; no sabemos, pues, a qué atribuir que no haya marchado a la Corte una numerosa comisión de productores. Lanzamos la idea de la composición que a nuestro entender, podría tener: Un representante de cada uno de los pueblos de importancia y uno de cada grupo de pueblos pequeños, que, acompañados de dos diputados provinciales, representando las dos tendencias políticas de la Marina (derechas e izquierdas), a la que en Madrid podrían unirse algunos de los diputados señores Raventós, Román, Altea, Campo-Férril y Pittaluga. Esta comisión, con solo hablar seriamente al Ministro de Estado y al Presidente del Consejo y hacer acto de presencia en la Corte, habría cumplido su cometido, que luego, si era necesario, ya se llevaría la voz de la comarca al salón de sesiones del Congreso por algún señor diputado regional.

Si no nos apartamos de romanticismos y entramos de lleno en las realidades del problema, no habremos hecho nada de provecho para la riqueza valenciana. Estas cosas no deben diferirse, porque si pasan los primeros entusiasmos, ya nada se hace. Y hablo en esta forma, porque nos consta a todos cuál es la actuación de los señores diputados—que al cabo son políticos de Madrid,—cuando no les empuja un movimiento formidable de opinión.

No decimos estas cosas porque seamos pesimistas, no; muy al contrario, opinamos que si se lleva a cabo una acción enérgica, nuestra producción, y con ella nuestra comarca, se habrá salvado. Es más; luego de conseguir lo que nos proponemos, quizás fuera conveniente que nuestros representantes en Madrid recabarán del Ministro de Hacienda la reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones en el sentido de ampliar la representación agrícola para dar entrada en la misma a las producciones arroceras, naranjeras y paseras, que en definitiva son, la región valenciana, la más

rica de España, que en realidad está eliminada de la defensa de sus intereses.

Y a este efecto me permito recordar lo que uno de los oradores dijo en la Asamblea de Denia no recuerdo las propias palabras, pero vino a decir: «Los Gobiernos de Madrid no conocen otra agricultura ni otros agricultores, que el trigo y los trigueros castellanos, pues muchos Ministros han estudiado la riqueza española desde la ventanilla del exprés que les conducía de Madrid a Santander... Para aquellos gobernantes no hay más industria que Cataluña, ni más agricultura que Castilla, sin tener en cuenta quienes importamos el oro extranjero a cambio de productos nacionales...»

Queremos decir, resumiendo, que se debe hablar pronto y claro, con la frente erguida, por marchar acorde con la justicia. Y no decimos más.

A. ROS Y FORASTER Javea 18 Julio 1923.

### Notas de Sociedad

En el pabellón que en la Feria tiene la Sociedad de Agricultura han comenzado las agradables veladas, en las que se reúne lo más selecto de nuestra buena sociedad, y en las que un sexteto da margen a que el elemento joven rinda culto a Terpsícore.

Fuera de esto, que pudiéramos llamar actuación de ritual, la junta directiva de dicha Sociedad viene trabajando con entusiasmo para organizar algunas fiestas extraordinarias en las noches que faltan a transcurrir, una de las cuales será en obsequio de los salmantinos que van a venir a visitarnos.

Y por anticipado, y prometiendo mayores noticias de ello, se prepara para el próximo sábado un colifón, para el que parece que ya hay algunas parejas inscritas.

### Ocasión

Se vende trilladora «Lanz» sobre ruedas, con buen uso, y máquina Alexander, cuatro caballos efectivos, junto o por separado.

Razón: En Llauri, don Filemón Climent.

### Cine MODERNO

SALON DE MODA Hoy último día de todo este extraordinario programa

La producción «Paramount», en 4 partes,

Novia por correo

El sensacional asunto en 4 partes: Víctima de su maldad

Precios de costumbre. Mañana: El gran trágico Sessue Hayakawa en

La ley del blanco

Pronto: La gran Serie Americana, El misterio de las siete perlas

### Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 27 de Julio de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don José Aliño, plaza de Cojorros, 6.

Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15.

Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.

Don Rafael Morant, Cuarte, 51.

Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2.

Don Daniel Fenollosa, Peris y Valero, 26.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Julio Valiente, Avenida de los Aliados, 257.

Don Víctor Román, Escalante, 192.

### Espectáculos

RUZAFIA.—A las 7 tarde y 10.30 noche.—Chelito.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4.30 tarde a 12.30 noche.—Montañal programa.

LAS ARENAS.—A las 6 tarde y 10.30 noche.—Circo Cortés.

LUNA PARK.—A las 10 noche.—Gran programa de variedades.

PARQUE VICTORIA EUGENIA.—A las 10 noche.—Tres abelletes de colmena.—Sés de novensá.—La molinera de Silla.

### LIRICO

Sesión continua desde las 5 tarde

1.º ACTUALIDADES, Crónica gráfica de sucesos mundiales.

2.º La admirable comedia en cuatro partes,

EL BESO

Creación de CARMEN MIERS

3.º Gran éxito de la 7.ª jornada de la grandiosa serie

EL EMPERADOR DE LOS POBRES

titulada

LA TORMENTA

obra

4.º ESTRENO de la interesante

LAS DOS RAZAS

4.º La graciosísima película

FRESCURA DE COCINERA

LUNA PARK Temporada de variedades: Siempre grandes atracciones: El mejor programa de Valencia

Exito clamoroso de MARY PALMERITA Todos al Luna Park :: Alegría, comodidad Precios populares: Butaca, 1 pta.; general, con derecho a silla, 0.50 En el café, todos los días, de 6 a 8, orquesta :: compuesta por ocho notables profesores ::



